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В настоящее время одной из самых важных проблем в образовании является вопрос сохранения здоровья детей, перешагнувших порог школы.   В недавние времена лозунг «в здоровом теле – здоровый дух» часто приводил к искаженному миропониманию. Заботы только о состоянии своего физического тела не гарантировали духовного здоровья и благополучия.  Поэтому следует сделать акцент на том, что здоровый образ жизни подразумевает прежде всего духовно-нравственное здоровье, стремление к  овладению истинными ценностями - такими основополагающими понятиями, как Доброта и Красота, Знание и Вера.


Действительно, сложнейшая проблема: как формировать личность, наделенную добротой, сочувствием, высокой нравственностью в условиях, когда юное существо находится под жестким воздействием несовершенного видео- и телевизионного мира, не в меру разнообразного газетно-журнального и книжного рынка? Тут «одноразовыми прививками» никак не обойдешься! 


Поэтому особая ответственность по формированию духовно-нравственного здоровья  ложится на образовательные учреждения, куда на протяжении многих лет ребенок ходит учиться. Это особый мир детства, где он не только учится, но и тренирует свои чувства, формирует свое мнение, принимает первые свои сознательные решения, взрослеет. 


Следует взглянуть на образовательную среду современной школы с точки зрения экологии детства, ее основной линии – охраны и укрепления здоровья не только физического, но и духовно – нравственного. Нужен четкий ответ на вопрос: как образовательную среду школы сделать здоровьесберегающей и необычной ? В общем смысле «среда» понимается как окружение. Образовательная среда школы рассматривается  специалистами как «система влияний и условий формирования личности, а также возможностей для ее развития, содержащихся в специальном и пространственно-предметном окружении».


Образовательная среда складывается во взаимодействии инновационных и традиционных моделей, сложных систем  стандартов образования, высокотехнологичных средств обучения и требует нового качества взаимоотношений, диалогического общения между детьми  и педагогами. 

Давно известно, что здоровье подрастающего поколения существенно зависит от психологического климата на уроке, от психологической грамотности самого педагога.


Проблема сегодняшней школы заключается в том, что большая часть педагогов, зная возрастные особенности  ребенка, не всегда учитывают закономерности физиологического и психологического развития детей при внедрении новых моделей и технологий обучения, приводящих  к отторжению и внутреннему конфликту ученика, тем самым, несомненно, подрывают его психологическое здоровье.


В последние годы  я попыталась по- новому взглянуть на уроки русского языка и литературы, желая совместить здоровое душеобразование современного школьника с его здоровым речеобразованием с помощью внедрения технологии критического мышления.  


 Поэтому я берусь представить технологию литератора, работающего со словом в русле новой модели урока, считая важным с  юного возраста приобщать ребенка  к познанию мира через слово  на уроках литературы,  в библиотеке или в музее.  Не случайно именно с изречения « В начале было слово» открывается и Евангелие от Иоанна.

Настала пора, когда учитель должен донести до ученика святость слова, суть слова, что пора возвратиться к действительному и действенному слову, к реализации истинных, культурных ценностей, выбранных языком, чтобы сохранить интеллектуальное здоровье современного школьника. За последние годы мы потеряли что-то истинное, а именно знание об окружающем нас мире, то знание, которым обладали наши далекие предки. А они-то понимали, что «вначале бе Слово, и Слово было у бога, и Слово бе Бог».


Слово, которое было вначале, оформляло мысль, мысль провоцировала, диктовала поступок, если слово было праведным, то праведным были и чувства, и мысли, и поступок. В сущности, слово само по себе уже было поступком. Именно поэтому возвращение к истинному слову через уроки литературы – есть возвращение к истокам духовности, культуры и в каком-то высшем смысле к истокам чистоты и здоровой нравственности.


Цель литературного образования в школе – постижение данного вида искусства как художественной реальности, воспитание на этой основе души, духовного мира человека, его мировоззрения, потребности в систематичес-

ком чтении  как необходимой части непрерывного духовно-нравственного совершенствования личности, развитие её интеллектуальной и эмоционально-волевой сфер. Всего этого можно добиться именно тогда, когда в центре уроков словесности будет текст (слово), которые  рассматривается во взаимосвязи всех его ипостасей -  семантической, грамматической, стилистической и эстетической.


Ведь все грани слова проявляются, раскрываются в тексте. Следовательно, текст и должен быть предметом и средством обучения и развития критического мышления учащихся. Важным при этом является, чтобы из слов писателей и педагогов, как из маленьких зернышек у учащихся рождались ростки собственных взглядов и убеждений. Мысль творца, его тайна может быть постигнута  через Слово.  Эта тайна влечет ученика, он начинает видеть в обычном необычное, лишь тогда уроки литературы перестают быть скучными.


Задача учителя - помочь ученику найти  мысль, заложенную автором в произведение, помочь увидеть, почувствовать глубину текста, осмысливая  и ощущая «вкус» каждого слова, каждого знака препинания. Для этого нужно активное общение учителя с учащимися. От педагога в этом случае требуется большое искусство, чтобы, сохранив ведущую роль учителя, обеспечить свободу самореализации ребенка, создать условия, при которых он не боялся бы высказывать свои, пусть еще не совсем зрелые, мысли. Считаю, что ученик теряет свое здоровье, когда на уроке угнетающая скука, нет места свободному личностному мнению, когда царят авторитарные методы обучения, не позволяющие ученику раскрепоститься. 


Но для этого учителю следует отказаться от традиционной структуры урока: опрос, объяснение, закрепление. Технология моих уроков отличается гибкой структурой. Занятие может начаться с совершенно нового для учащихся вопроса, связь которого с прежним своим опытом они осознают самостоятельно или постепенно с нарастанием помощи со стороны учителя. То есть начало урока может быть неожиданным, сразу включающим детей в активную умственную деятельность, захватывающим их эмоционально. Развертываться урок может в виде учебного диалога, как постепенное углубление в тему, чему способствует привлечение материала как из пройденных так и не пройденных тем. Следует понимать, что главное в учебном диалоге не только выдвижение гипотез, но и их доказательство. Для учителя важна не «гладкость» урока, когда ученик безошибочно отвечает на вопросы, а естественный процесс развертывания познания с его ошибками, эмоциями удовольствия, радости, огорчения, смущения. Именно этим отличается методика формирования критического мышления на уроках литературы, которая открывает большие возможности для активизации мыслительной деятельности учащихся, выработке навыков анализа текста, развития эмоциональной восприимчивости, сопереживания. Применение этой методики приводит к разделению структуры урока на три ступени.


 Первая называется ступенью «Вызов». На этой ступени учащиеся получают задания путем мозговой атаки составить списки того, что они знают, или думают, что знают. Принимаются все идеи независимо от того, правильны или нет. Важно, чтобы на этой ступени учитель как можно меньше говорил и больше давал возможности говорить учащимся. Роль учителя состоит в том, чтобы выступать в качестве проводника и заставить учащихся думать, при этом внимательно выслушивая каждое сообщение учащихся. На этой ступени осуществляется несколько важных познавательных видов деятельности.


Во-первых, обучаемый активно участвует в вызове того, что он знает по данной тематике. Это заставляет его анализировать собственные знания и начинать думать о той теме, которую они скоро начнут разбирать во всех подробностях. Огромное значение имеет то обстоятельство, что через эту первичную деятельность обучаемый приобретает уверенность, определяет уровень собственных знаний, к которым могут быть добавлены новые знания. Это очень важно, так как знание становится прочным, если оно приобретается в контексте того, что человек уже знает и понимает.


На этой ступени учитель может использовать методические приемы, которые направлены на активизацию ранее полученных знаний по теме, на пробуждение любопытства и определение целей изучения предстоящего материала.


Во-вторых – это вызов интереса через ключевое слово, деталь (разбивка на кластеры), кластер – это графическая (в виде рисунков) форма изображения информации, где отдельные блоки связаны между собой смысловыми линиями. Форма может быть самая разнообразная. В центре ставится обсуждаемое понятие. Постепенно определение расширяется. Расширение происходит путем наращивания блоков, связанных по смыслу соединительными линиями.


Вторая ступень – «Осмысление». На этой ступени учащийся вступает в контакт с новой информацией или идеями. Этот контакт может принимать форму чтения текста, просмотра фильма, прослушивания выступления или выполнения опытов. Это та ступень, во время которой преподаватели оказывают наименьшее влияние на учащегося. Именно во время этой фазы обучаемый должен самостоятельно и активно участвовать в данной работе. Важно постоянно поддерживать на этой ступени высокий уровень активности учащихся и давать возможность активно отслеживать свое собственное понимание в процессе чтения и инерцию движения, созданную во время ступени вызова.


На ступени «Осмысление» можно применить несколько методических приемов. Это и чтение с остановками, с составлением логических схем. И система маркировки текста приемом «ИНСЕРТ». Во Время чтения делается анализ текста, результаты которого фиксируются в виде значков (на полях). Существует специальная система значков для маркировки текста:

Новое…+

Знакомое,  знаю -v
Противоречит моему знанию -

Требует дополнительной информации - ?   


Таким образом, достигается активное и осмысленное восприятие, чтение и понимание текста на стадии «Осмысление» и слияние с миром, созданным автором через его слово. 


Третья ступень – «Размышление» Именно в это время учащиеся закрепляют новые знания, активно перестраивают свои представления с тем, чтобы включить в них новые понятия. Именно на этой ступени учащиеся действительно делают новые знания своими, они получают учение, которое служит человеку долго. Также  на этой стадии запланировано достижение важных целей. В первую очередь учащиеся должны попробовать выразить новые идеи и информацию новыми словами. Второй целью этой ступени является живой обмен идеями между учащимися, что дает им расширить свой выразительный словарь, а также познакомиться с различными представлениями.


Многие приемы, которые используются на стадиях «Вызов» и «Осмысление», логически переходят в стадию «Размышление» и достигают там своей кульминации. Вот некоторые из них. Составление графических схем, которые позволяют увидеть мыслительные процессы, происходящие при изучении материала. Когда учащиеся работали над кластерами в преддверии чтения текста, они располагали идеи в виде «спутников», вращающихся вокруг главной темы. Туда вносилось все, даже идеи – не вполне понятные, - тогда ставился вопросительный знак. Теперь, после чтения текста, пары учащихся (или весь класс вместе) могут снова организовать информацию в виде кластеров, которые на сей раз будут отражать уже действительное соотношение понятий и идей так, как это подано в тексте. Когда работа закончена, отдельным парам предлагается изложить и аргументировать свой вариант кластеров перед классом.


Третья ступень – ступень «Размышление» (рефлексия). Это самая высшая ступень творения души. Когда мысли и образы выливаются на белой бумаге в форме синквэйнов, пятиминутного эссе (по методике свободного письма). Процесс свободного письма как таковой может открыть творческие глубины, которые при заранее спланированном, продуманном письме остаются закрытыми. 


Для включения детей в учебный процесс на ступени вызова   эффективнее  использовать прием, называемый « Составляем кластер» В теме вначале выделяется ключевое слово (понятие). Учащимся предлагается за определенное время(5-6 минут) назвать и написать как можно больше слов или выражений, связанных с этим понятием. Дети вспоминают все приходящие им на ум знакомые слова по ассоциации. В результате на доске формируется графическая схема, отражающая уровень подготовки классного коллектива. Полученная схема используется в качестве опоры при объяснении нового материала. Так, на уроке по анализу рассказа А.Платонова « Сухой хлеб» получилась такая коллективная схема. В центре доски написано «Хлеб», а от него исходят лучи с надписями: дом, зерно, Родина, печь, солнце, запах, детство, поле, мама, уют, земля. С помощью этих равнозначных по художественно- стилистической роли слов ключевое, доминантное слово обретает самые разные связи и смысловые отношения. Ребята вникают в смысл произведения, но и потом, дома, схема помогает им написать рассказ или сочинение.        Кластер (пучок) – схема, применяемая в том случае, если изучаемое явление обладает целым рядом равнозначных признаков. После изучения нового материала кластер исправляется и уточняется в соответствии с новыми знаниями. Составлять кластер целесообразно на плотном листе бумаги (ватмане) для лучшего использования рабочего пространства кабинета. В сущности, в дидактике он давно известен, это разновидность опорного сигнала (схемы) В.Ф Шаталова.
Следует отметить, что наличие на уроке проблемных ситуаций – показатель методического мастерства, профессиональной зрелости учителя, умения вырабатывать у учащихся навыки критического анализа литературного текста.


Формирование взвешенной позиции по отношению к изучаемой теме, умения отстаивать свою точку зрения – цель обучения на ступени размышления (рефлексии). Здесь правомерны обобщающие формы работы: пресс – конференции (8-12 мин.), составление опорных схем без участия учителя, написание коротких стихотворений ( пятистрочные синквейны или трехстрочные стихи в форме японского хокку), разные формы групповой работы. 

Развитие критического мышления с описанной моделью построения урока литературы раскрывает творческие возможности учащихся, ибо в процессе работы у детей открываются все три канала восприятия: визуальный, аудиоальный и кинестетический. Они чувствуют слово, видят его, воспринимают его, читают, изображают персонажей в символах, составляют к схемам текст. 
Приложение

УРОК, ПОСТРОЕННЫЙ  В РУСЛЕ НОВЫХ ПОДХОДОВ  ПО РАЗВИТИЮ КРИТИЧЕСКОГО  МЫШЛЕНИЯ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ ЛИТЕРАТУРЫ
Аннотация модели

Данная инновация позволяет создать на уроке условия, помогающие ученикам, опираясь на произведения мировой и русской литературы, самим находить, анализировать, придумывать что-то новое, доселе им неизвестное и неиспытанное, вникать в смысл слова-текста творца-писателя, черпая из него нравственные законы 


Мне кажется, что стратегия развития критического мышления весьма пригодна для уроков литературы, так как именно на наших уроках ученики имеют право высказывать свою точку зрения, но для того, чтобы высказывались, нам надо создавать условия, которые способствовали бы этому. Считаю, что ученик теряет свое здоровье, когда на уроке угнетающая скука, нет места свободному личностному мнению, когда царят авторитарные методы обучения, не позволяющие ученику раскрепоститься. 

А модель развития критического мышления позволяет создать условия для здорового духовного развития учащихся. Способы достижения  – отдельные приемы модели  «РКМ», в частности, - чтение текста с использованием приемов «ИНСЕРТ», «Двойной (тройной) дневник». 

Урок, построенный на этой модели, имеет три ступени: «Вызов», «Осмысление», «Размышление». На стадии «Вызов» учитель, обращаясь к отдельным заданиям ( например: какие ассоциации вызывает у вас понятие «душа»? Что вы можете рассказать о ней ? ), вызывает интерес к теме урока, так как Л.С. Выготский считал, что новые знания прочно ложатся только на старые (имеющиеся) знания.

 На стадии »Осмысление» ученики самостоятельно читают текст, погружаясь в его суть. При чтении с использованием приема ИНСЕРТ они читают с пометками на полях, при работе в режиме «Двойной дневник» выписывают ключевые слова, словосочетания, предложения, толкуют их.

 «Размышление» – это третья ступень модели. Она определяется как ступень урока, во время которой учащиеся вновь обращаются к только что пройденному на уроке новому материалу (текст, фильм, лекция, параграф), к смыслу узнанного, подвергают его проверке, пытаются толковать его, при этом они составляют всевозможные схемы, кластеры (смысловые таблицы), работая индивидуально, в парах и группах.
 Предлагаемая технология – один из способов превратить учение в радость.

Гуманистический подход, в противоположность авторитарному, предполагает личностную вовлеченность ученика в процесс учения: ученик в нем инициативен и самостоятелен, он учится осмысленно, его любознательность поощряется.

Критическое мышление – это точка опоры для мышления человека, это естественный способ взаимодействия с идеями и информацией. В век скоростных технологий наши учащиеся стоят перед проблемой выбора, выбора информации. Необходимо не только умение овладеть информацией, но и практически ее оценить, осмыслить, применить. Встречаясь с новой информацией, учащиеся должны уметь рассматривать ее вдумчиво, критически, рассматривать новые идеи с различных точек зрения, делая выводы относительно точности и ценности данной информации.  


Таким образом, обучение, построенное на модели «Вызов – Осмысление – Размышление - Рефлексия» даёт преподавателю возможность формировать здоровое душеобразование ученика через слово писателя, способствует погружению в его художественный мир с целью познания себя и мира, самоформированию души и духа, осознанию красоты мира земного, радости и счастья, выработке культуры интеллектуального и нравственного здоровья. 

Ключевые понятия
Критическое мышление – развитие навыков вдумчивой работы с информацией, текстом, с постановкой учащимся перед собой конкретных целей и отслеживанием направления своего развития с выходом на конечный результат.

Двойной дневник – таблица из двух колонок, слева записывается часть текста, которая произвела большое впечатление (цитата), а справа – комментарии к ней. Позволяет читателям тесно увязать содержание текста со своим опытом. 

ИНСЕРТ (пометки на полях) – анализ текста при чтении, результаты которого фиксируются в виде значков (на полях) 
НОВОЕ + 

ЗНАКОМОЕ – У

ПРОТИВОРЕЧИТ    МОЕМУ ЗНАНИЮ  —   !

ТРЕБУЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ  —  ?

Кластер (пучок) – это графическая  (в виде рисунков) форма изображения информации, где отдельные блоки связаны между собой смысловыми линиями. Это схема, применяемая в том случае, если изучаемое явление обладает целым рядом равнозначных признаков. 
Синквэйн – это стихотворение, состоящее из пяти строк, помогающее резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах.

Цели и задачи, на решение которых направлена инновация
Цели:
1. Активизация критического мышления учащихся посредством интерактивных методов обучения с целью свободного развития и саморазвития ученика.
2. Формирование здорового «душеобразования» через здоровое «речеобразование». 

3. Воспитание нравственно здоровой личности, духовно богатой, внутренне свободной, умеющей отличить истинные ценности от мнимых через постижение и анализ литературных произведений и образов.
Задачи:

1. Раскрытие потенциальных возможностей учащихся на основе гуманизации преподавания и введения коммуникативных методов обучения. 
2. Активизация и развитие критического мышления  учащихся через предметную область «филология» в русле новой модели урока. 

3. Осмысление слова как средства создания словесно-художественного образа, через который можно выразить свои мысли, чувства, идеи.

4. Развитие душевного здоровья: умения сочувствовать, сопереживать, сострадать, любоваться, радоваться, восторгаться миром и человеком.

5. Формирование разносторонней гармонически развитой личности выпускника – умелого хранителя, пользователя и создателя социокультурных ценностей.
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